

科技期刊编辑的眼光

官福满

河南理工大学应急管理學院, 454003, 河南焦作

“眼光”是指一个人观察事物的能力或分析事物的基本方法。新时期的科技期刊编辑,应通过不断修炼自己的眼光,以应有的责任感、使命感与紧迫感,为我国科技期刊的发展作出贡献。

1)眼光要长远。“人无远虑必有近忧。”长远的眼光会使人思维更具预见性,从而能够确定出更为长远的工作目标。在唯SCI是瞻、唯影响因子是瞻、唯外国是瞻、唯外文是瞻的风气在国内学术评价及学术期刊界风行正劲的时候,一些有远见的有识之士一直在以强烈的忧患意识,谋划更科学、更具理性的中国科技期刊发展策略^[1-2]。高瞻远瞩与鼠目寸光代表了2种科技期刊编辑品位上的分野。科技期刊编辑理应坚持理想,不拘于眼前既得利益,无论是学术经营还是经济经营,都要放眼更广阔的战略构想。

2)眼光要博大。博大的眼光可以让人具有非凡的气度,可以让人身处逆境却有勇往直前的动力。我国科技期刊严峻的国际竞争环境,需要期刊人以博大的眼光,以超人的勇气与自信攻坚克难^[3]。眼光博大,就会摒弃门户之见,做到客观公正,就不会拘泥于细节,坚定对公平正义的追求,坚守学术家园的净土。博大的眼光使科技期刊编辑具有更理性的价值观,这种价值观影响着科技期刊的办刊方式、办刊格调与办刊水平。

3)眼光要深刻。眼光的深刻意味着思考的深度。具有深刻眼光的科技期刊编辑,能对编辑工作的本质有透彻的理解。科技期刊编辑具有深刻的眼光,才能把握科技创新活动的内在逻辑,能以己之昭昭,使他人昭昭。科学创新的不拘常规与孤独冒险,正是科学创新的魅力之所在,科技期刊编辑只有具备深刻的眼光,才能实现与科学家在科学探索的道路上互动与共舞。深刻的眼光,会增强科技期刊编辑的自信力,会使其看问题直抵核心,提出高屋建瓴的刊物发展思路。面对当前我国科技期刊面临的问题,办刊者应以强烈的问题意识,冲破思想藩篱,不惧触动个人的现实利益,认识到眼前问题的症结,找到解决问题的路径。

4)眼光要精准。列宁说:“真理过头一步,就是谬误。”此言道出了科技期刊编辑眼光精准的重要性。眼光是一种判断,是一种选择。科技期刊编辑只有目光如鹰,才能从来稿的细枝末节中发现端倪。科技期刊编辑眼光的精准需要以知识为底气,需要对科技创新规律有

正确的把握,需要修炼对科技期刊编辑工作的职业敏感性,需要培养对科技期刊编辑工作的神圣感。科技期刊编辑善于发现、敢于怀疑、勇于否定的敏锐、精准的眼光,能“让作者的才华发挥得淋漓尽致”^[4]。

5)眼光要独到。众人之诺诺,不如一人之谔谔。科技期刊编辑是否拥有独到的眼光,决定着刊物能否在激烈的竞争环境中争得足够的生存空间。当前科技期刊界的竞争,可以说是办刊人眼光的比拼。眼光独到的科技期刊编辑,能从看似平常的来稿中发现创新的苗头,进而紧追不舍地培育与引导。这种独到的眼光让人对事物的判断角度与众不同,它不是世俗的眼光,因而可能会受到讽刺与挖苦,也可能暂时被孤立;所以,科技期刊编辑的职业精神需要其具有足够的学术勇气,具有敢于拼搏的气魄和无畏的冒险精神。

6)眼光要顺势。顺势而为,事半功倍;逆势为之,功败垂成。面对竞争新环境与改革新形势,我国科技期刊编辑不能固守传统,对大势要有灵敏的嗅觉,并顺应时代发展趋势。科技期刊编辑要正确认识当前影响刊物生存与发展的关键因素,以“不畏浮云遮望眼”的宽广视野,以无私无畏的责任担当直面困难、直面改革。当前,我国科技期刊出版单位的转企改制在国家文化体制改革的大背景下只是时机问题,但一些科技期刊编辑囿于传统思维的惰性及部门利益的桎梏,不敢尝试,不想尝试,不屑尝试,只想当看客甚至当笑客。科技期刊编辑在事关科技期刊生存与发展的重要关头,应明白“宁要‘不完美’的改革,不要不改革的危机”的道理。科技期刊办刊者只要多一分准备,早一分行动,我国科技期刊的改革与发展就会多一分胜算,就能抓住顺势而上的机遇。

参考文献

- [1] 游苏宁,石朝云.我国科技期刊的内忧与外患[J].编辑学报,2011,23(3):189-193
- [2] 林松清.外部因素对中国科技期刊发展的影响[J].中国科技期刊研究,2012,23(6):932-937
- [3] 游苏宁.中国科技期刊的追求与出路[N].光明日报,2009-02-02(10)
- [4] 格罗斯.编辑人的世界[M].齐若兰,译.北京:中国工人出版社,2000

(2013-02-25 收稿;2013-03-20 修回)